  
Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации рассмотрен вопрос о порядке перерасчета платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО.
Письмом Минстроя России от 18.07.2023 № 19405-ОГ/00 даны разъяснения порядка перерасчета платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО.
Так, сообщается, что с 01.03.2023 при предоставлении письменного заявления потребителя о перерасчете, поданного до начала периода его временного отсутствия или не позднее 30 дней после окончания такого периода, и документов, подтверждающих его продолжительность (авиабилеты, железнодорожные билеты, туристические путевки, справки, подтверждающие нахождение потребителя на территории СНТ, больничные справки и др.), должен проводиться перерасчет таким потребителям в жилых помещениях, а также в занимаемых комнатах в коммунальной квартире.
Вместе с тем, необходимо учитывать, что согласно пункту 9(3) приложения № 2 к Правилам предоставления коммунальных услуг собственниками и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов», утв. Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354 (далее – Правила) размер платы за коммунальную услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами в i-м жилом помещении определяется исходя из количества граждан, постоянно и временно проживающих в i-м жилом помещении, на основании объема вывезенных контейнеров согласно пункту 148(30) Правил по формуле 9(3).
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